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методи розв’язання задачі.  

3. Прийом переформулювання задачі. Змінити умову задачі так, щоб її можна було розв’язати, як обернену 

до даної.  

4. Прийом заміни числових значень на буквені та розв’язання задачі у загальному вигляді.  

5. Прийом складання задач, подібних до даної. Не просто скласти задачі, подібні за змістом до даної, але й 

серед них виділити ті, які можна розв’язати аналогічним способом до даної. 

Аналіз наукових досліджень, що стосуються даної теми, показав, що система цільового використання 

нестандартних задач у позакласній роботі в 5-6 класах являє собою ефективний засіб розвитку творчих здібностей 

учнів. 
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ФОРМУВАННЯ В УЧНІВ ГРУНТОВНИХ ЗНАНЬ ПРО ЯВИЩЕ РЕЗОНАНСУ, ЯК ОСНОВА ВИВЧЕННЯ 

МЕХАНІЧНИХ КОЛИВАНЬ І ХВИЛЬ У ШКОЛІ 

Кирильчук О.С., студентка 

Мислінчук В.О., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

З погляду на пізнавальні можливості учнів, структуру їх навчально-пошукової діяльності доцільно 

представити у вигляді низки взаємозв’язаних елементів: чуттєвого і раціонального. Раціональному пізнанню 

притаманна така розумова діяльність, яка оперує словесно-понятійними елементами у формі суджень і висновків. 

Чуттєве, тобто пізнання реалій дійсності за допомогою органів відчуттів, ґрунтується на таких формах пізнання: 

відчуття, сприйняття і уява. Питання про співвідношення чуттєвих і раціональних елементів у пізнанні важливе при 

встановленні тих педагогічно обґрунтованих способів і методів , за допомогою яких можна було б найбільш 

ефективно і цілеспрямовано сприяти засвоєнню учнями потрібної навчальної інформації. Це дозволить навчальний 

процес з фізики організувати так, щоб абстрактні поняття формувалися на основі набутого учнями чуттєвого досвіду. 

Навчально-виховний процес розглядається як двосторонній, що поєднує в собі навчаючу діяльність вчителя і 

навчальну діяльність учня. Кожний метод навчання, яким користується вчитель фізики, є не що інше, як система 

цілеспрямованих дій, яка стимулює пізнавальну і практичну діяльність учнів, що в свою чергу забезпечує засвоєння 

ними, на деякому рівні, змісту навчального предмету. Тому важливе місце в процесі вивчення фізики займають 

наочні методи навчання, оскільки зорове відчуття відіграє вирішальну роль у сприйнятті учнями нового навчального 

матеріалу. Відомо, що 80 – 90 % інформації про оточуючий світ отримується через зоровий аналізатор, і приблизно 

80 % всіх робочих операцій здійснюється під зоровим контролем [1, C. 32]. 

Серед наочних методів, провідну роль у вивченні фізики відіграє демонстраційний експеримент, тобто 

показ вчителем фізичних явищ і зв’язків між ними. Словесний супровід при цьому має наступне значення: ним 

учитель скеровує процес спостереження і хід мисленнєвої діяльності учнів, забезпечує коментар окремим сторонам 

явищ і процесів, сприяє уточненню правильності сприйняття учнями навчального матеріалу. Учні, спостерігаючи, 

сприймаючи і осмислюючи результати демонстраційних дослідів, аналізуючи експериментальні факти, створюють 

цілісну картину про розглядуване явище, формують висновки і 

врешті-решт отримують нові знання. 

Ще до вивчення будь-якого окремого питання з курсу 

фізики учні вже володіють значним набором чуттєво-наочних 

образів, здобутих ними із життєвої практики і в процесі 

попереднього навчання. Але цей притаманний їм досвід носить 

безсистемний характер, є неповним. Саме демонстраційний 

експеримент дозволяє збагатити чуттєві знання учнів, сприяє 

створенню наочних образів і розвиває образне мислення. В 

шкільному курсі фізики є ряд тем, розгляд яких, а значить і 

розуміння суті відповідних фізичних явищ ускладнений у зв’язку з 

обмеженістю в часі навчального процесу. Однак останнє не 

зменшує їх ваги у обов’язковому мінімумі фізичного матеріалу, 

який повинен бути засвоєний кожним учнем. Для прикладу 

розглянемо вивчення у розділі "Коливання і хвилі" явища 

механічного резонансу.  

Навчання фізики в 2015-2016 навчальному році у 8-11 

класах загальноосвітніх навчальних закладах здійснюватиметься 

відповідно до Типових навчальних планів, затверджених наказами 

Міністерства освіти і науки України (від 05.02.2009 № 66 "Про внесення змін до наказу МОН України від 23.02.2004 

№132 "Про затвердження Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів 12-річної школи" та від 

27.08.2010 № 834 "Про затвердження Типових навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів ІІІ 

ступеню"). Згідно даних нормативних документів елементи розділу "Механічні коливання і хвилі" вивчаються у 7, 8 

та 10 класі. 

Аналіз існуючих підручників для середньої школи [2, 3, 4, 5]. Показує, що висвітлення даного питання 

залишається актуальною для педагогічного дослідження проблемою. Це ж стосується описаного в методичній 

літературі демонстраційного експерименту, на який спираються автори підручників. Традиційно склалося так, що 

Рис. 1. 

http://formula.kr.ua/Fizika/
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явище резонансу у механіці демонструється за допомогою приладу, зображеного на рис. 1. 

Демонстрація явища механічного резонансу за допомогою пружинного маятника. Коливальною 

системою виступає тіло m (вантаж), що висить на пружині. Пружинний маятник підвішений за допомогою нитки до 

механізму, призначеного для утворення гармонічного коливального руху. Гачок, прикріплений до нитки, здійснює 

при обертанні ручки гармонійне коливання у вертикальному напрямі (з тим більшою точністю, чим більша довжина 

нитки порівняно з прогином валу). Для максимальної ефективності демонстрації доцільно використовувати вантаж 

масою 500 г., і пружину з коефіцієнтом жорсткості 30 Н/м. Причому відстань від гачка до площини основи 

механізму (при довжині пружини 0,1 м. повинна бути не менша 0,5 м.). Якщо обертати рукоятку повільно, (один 

оберт за 3-5 с.), то учні спостерігають, що вантаж разом з пружиною переміщується вгору-вниз ідентично. Амплітуда 

вимушених коливань вантажа буде майже така сама, як і амплітуда підвісу гачка, тобто 0,5- 1  см. При дещо 

швидшому обертанні вантаж почне коливатися значно інтенсивніше. Неважко підібрати таку швидкість обертання 

рукоятки, при якій розмах вимушених коливань стає досить великим і буде у кілька разів перевищувати амплітуду 

коливань гачка (це відбувається, якщо період обертання рукоятки, тобто період дії сили, зробити близьким до 

власного періоду коливань вантажу на пружині). Однак при подальшому збільшенні швидкості обертання рукоятки 

учні спостерігають, що амплітуда вимушених коливань спадає, знову стаючи майже такою, як була на початку. 

Поряд з тим існує ряд цікавих, 

методично важливих, з точки зору засвоєння 

даного матеріалу, дослідів, використання яких 

на уроках фізики при вивченні механічного 

резонансу дозволяє добитися більш глибшого та 

обґрунтованого розуміння учнями 

розглядуваного явища. 

Демонстрація явища резонансу за 

допомогою математичних маятників. До 

рейки MN (рис. 2) підвішений масивний маятник 

М і легкі маятники (m1, m2, m3, m4, m5, m6) різної 

довжини Якщо примусити маятник М 

коливатися (у площині, перпендикулярній до 

рейки MN), то його коливання спричинить 

періодичну деформацію (згинання) рейки, так, 

що всі інші маятники (mі) через їх точки підвісу 

діятиме сила з періодом притаманним маятнику 

М. При цьому помічаємо, що маятники m3 та m4, 

в яких періоди більше за інших відмінні від 

маятника М, залишаються майже нерухомими, тобто амплітуди їх коливань будуть незначні. Маятники m2 та m6, 

близькі за своїми періодами до М, коливатимуться з трохи більшою амплітудою. І нарешті, маятники m1 та m5, які 

мають ту саму довжину нитки підвісу, що й М, тобто настроєні в резонанс, розгойдуються до досить великої 

амплітуди. В даній демонстрації вантаж М доцільно брати масою 0,5 кг., інші вантажі масою 0,1 кг.; крім того 

рейка повинна володіти пружними властивостями (деякі автори рекомендують замість рейки використовувати 

металевий трос [5, С. 204]).  

Демонстрація явища резонансу за допомогою 

електродвигуна. Доцільно при вивчення явища механічного 

резонансу використати установку, зображену на рис. 3. До 

шкільного штатива, за допомогою металевих лапок закріплюють 

один над одним електродвигун лабораторний та посудину з водою. 

До ротора електродвигуна прикріплюють диск із зміщеним центром 

ваги. Воду у посудині доцільно підфарбувати. Під’єднавши двигун 

до живлення спостерігають обертання диска, при цьому вода у 

посудині залишається розміщена горизонтально. Збільшуючи 

напругу живлення до певної величини настає момент, коли вода у 

посудині починає коливатися з наростаючою амплітудою. У деякий 

момент хлюпання води стає максимальним (явище резонансу). 

Цікаво відмітити той факт, що при подальшому збільшенні напруги 

(швидкості обертання двигуна) амплітуда коливань частинок води 

зменшується. 

Зазначені демонстрації, призначені для загального 

ознайомлення учнів з явищем резонансу. З їх допомогою учні 

спостерігають зовнішні ознаки явища, зв’язок між величинами 

якими воно описуються; знайомляться з теорією, основними 

положеннями і фактами, які вона пояснює і передбачає зв’язок 

кожного явища з іншими і т. д. Наступним кроком вивчення явища є 

встановлення найбільш істотної його властивості, а також вивчення 

умов протікання, що з’ясовуються за допомогою останньої 

демонстрації. Використання саморобних приладів посилює елемент самостійності учнів у процесі навчання. 

Розглянутий у роботі демонстраційний експеримент з явища резонансу не охоплює весь спектр наявного у 

методичній літературі матеріалу. За можливості доцільно провести і інші демонстрації даного явища (за допомогою 

гучномовця, камертону, електромагніту, інших лабораторних установок та саморобних приладів). 

Рис. 2 

Рис. 3 
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ФІТОРІЗНОМАНІТТЯ ОКОЛИЦЬ СМТ. КЛЕСІВ САРНЕНСЬКОГО РАЙОНУ РІВНЕНСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

Козаченко І. А., студент 

Грицай Н. Б., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Однією з актуальних проблем сьогодення є охорона та відновлення фіто різноманіття. Найпоширенішими 

причинами зникнення великої кількості видів флори в Україні є антропогенний чинник – будівництво, 

промисловість, висока концентрація біогенних речовин, інтенсивне використання земель водно-болотних угідь у 

сільському господарстві та загальнопоширене зневажливе ставлення людини до природи. Оскільки природні 

угруповання є чутливими до будь-яких антропогенних змін, питання збереження фіторізноманіття набуває 

особливого соціально-екологічного значення [1, c. 342–343].  

Мета роботи: проаналізувати фіторізноманіття околиць смт. Клесів. 

Вивчення флори околиць смт. Клесів проводилося впродовж одного вегетаційного періоду з 2015 по 

2016 рік. Екологічний аналіз флори виконували методом фітоіндикації [2, c.143]. Аналіз проводився за такими 

факторами:  

- за вимогливістю до режиму зволоження (4 екологічні типи: гідрофіти, гігрофіти, мезофіти, ксерофіти); 

- за вимогливістю до вмісту поживних речовин у ґрунті (3 екологічні типи: евтрофні, мезотрофні, 

оліготрофні); 

- вимогливістю до режиму освітлення (геліофіти, геліосціофіти, сціофіти). 

Результати дослідження. Під час проведення дослідження, згідно із запланованим маршрутом, в околицях 

смт. Клесів, нами було виявлено такі родини та види рослин: 

- Складноцвіті (волошка синя, сухоцвіт лісовий, полин гіркий, ромашка лікарська); 

- Хрестоцвіті (гірчиця польова); 

- Злакові (очерет звичайний); 

- Гвоздикові (зірочник лісовий); 

- Жимолостеві (бузина чорна); 

- Амарилісові(підсніжник звичайний); 

- Лілійні (лілія лісова); 

- Лободові (лобода біла); 

- Зонтичні (морква дика); 

- Подорожникові (подорожник великий); 

- Лободові (лобода біла); 

- Березові (вільха чорна, ліщина звичайна); 

- Глухокропивові (чебрець повзучий, м’ята довголиста, глуха кропива біла); 

- Гречкові (щавель кінський); 

- Розові (суниця лісова, шипшина собача) та ін.  

Екологічні особливості рослин, виявлених на досліджуваній території, наведено у табл. 1. 

Проаналізувавши флору околиць смт. Клесів згідно з критеріями фітоіндикації ми виявили, що рослини цієї 

території за вимогливістю до валового вмісту поживних речовин (ВВПР) відносяться до 2 екологічних груп: 

мезотрофи – (14 видів рослин ), евтрофи – (13 видів рослин). 

За вимогливістю до режиму зволоження виявлені представники таких екологічних груп: гігрофіти – 2, 

гігромезофіти – 1, мезогігрофіти – 1, мезофіти – 20, мезоксерофіти – 1, ксеромезофіти – 2. 

За вимогливістю до світла та впливом його на анатомо-фізіологічні зміни рослинного організму виявлені 

рослини належать до трьох екологічних груп: геліофіти – 15 видів рослин; геліосціофіти – 11 видів рослин; сціофіти 

– 1 вид рослин. 

Висновки. Провівши екологічний та біоморфологічний аналіз флори ми виявили, що за вимогливістю до 

ВВПР переважають мезотрофи (52%), за вимогливістю до режиму зволоження переважають мезофіти (74%). 

Зустрічаються також гігрофіти (8%), ксеромезофіти (8%), гігромезофіти (3,5%), мезогігрофіти (3,5%) мезоксерофіти 

(3,5%%), за вимогливістю до режиму освітлення – геліофіти (55,5%) геліосціофіти (41%) та сціофіти (3,5%); 

З життєвих форм переважають гемікриптофіти (55%), є терофіти (11,2%), фанерофіти (11,2%), хамефіти 

(11,2%) та криптофіти (11,2%). 

Отже, на досліджуваній території зростають переважно світлолюбні рослини (55,5%) та тіньовитривалі 

(41%), з помірною вимогливістю до води (74%) та ґрунту (52%). 
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